

# இலங்கையின் பொருளாதாரம் வளர்ச்சிப் பாதையில் ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் மதிப்பீட்டில் தெரிவியு

**2025 இல் 2.5 வீத வளர்ச்சி எதிர்பார்க்கப்படுகிறது!**

இலங்கையின் பொருளாதாரம் இந்த ஆண்டில் மீதமான வளர்ச்சியை எட்டும் என ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியினால் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2024 ஏப்ரல் மாதத்துக்கான மதிப்பீட்டில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கையின் பொருளாதாரம் இரண்டு வருட கால தொடர்ச்சியான வீழ்ச்சியின் பின்னர் இந்த வளர்ச்சிக்கான நிலைமையைக் காட்டுவதாக ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியினால் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

2024 ஏப்ரல் மாதத்துக்கான மதிப்பீட்டில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. இதன்படி, இந்த ஆண்டு இலங்கையின் பொருளாதாரம் 1.9 வீத வளர்ச்சியைக் காட்டியுள்ளதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், 2025 ஆம் ஆண்டில் இலங்கையின் பொருளாதாரத்தில் 2.5 வீத வளர்ச்சி எதிர்பார்க்கப்படுவதாக குறித்த வெளியீட்டில் அடையாளப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.



சாயல் - 02 வள்ளுவர் ஆண்டு 2054 பங்குனி 30 வள்ளிக்கிழமை 12.04.2024 கதிர் 227

## வெகுக்குநாறி சிவனாலய நிர்வாகக் குழுக் கூட்டம் சிவசேனையின் அடாவடியினால் தடைப்பட்டது



வெகுக்குநாறிமலை ஆதி சிவன் ஆலய நிர்வாகத் தெரிவுக் கூட்டத்துக்குள் அழையா விருந்தாளியாக சிவசேனை அமைப்பினர் சென்றமையால் ஆலய பக்தர்கள் எதிர்ப்புத் தெரிவித்து வெளியேறியதுடன் பழைய நிர்வாகத்தைத் தொடரவும் முடிவு எடுத்துள்ளனர்.

வவுனியா வடக்கு. ஒலுமடு. வெகுக்குநாறிமலை ஆதிசிவன் ஆலயத்தின் புதிய நிர்வாகத் தெரிவு மற்றும் மாவட்ட மட்ட தெரிவுகளுக்கான பொதுக்கூட்டம் இன்று காலை ஒலுமடு பொது நோக்கு மண்டபத்தில் இடம்பெற்றது.

## இலங்கையின் பாதுகாப்பு மற்றும் இறையாண்மையை நிலைநாட்டுவதற்கான ஆதரவை அமெரிக்கா வழங்கும்



இலங்கையின் பாதுகாப்பு மற்றும் இறையாண்மையை நிலைநாட்டுவதற்கு தேவையான ஆதரவை அமெரிக்கா வழங்கும் என அமெரிக்காவின் தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் ஜேக் சுலைவன், இலங்கையின் தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பான ஆலோசகர் சாகலரத்தநாயக்கவிடம் தெரிவித்துள்ளார். சாகல ரத்நாயக்கவுக்கும் சுலைவனுக்கும் இடையே இலங்கையின் தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் சர்வதேச நாணய நிதியத்தின்

செயற்பாடுகள் உள்ளிட்ட பல விடயங்கள் தொடர்பில் இடம்பெற்ற தொலைபேசி உரையாடலின் போதே இந்த உறுதிமொழி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்து சமுத்திரப்

## புத்தாண்டின் பின்னர் அரச துறை தொழிற்சங்கங்கள் போராட்டங்களை முன்னெடுக்க அணிவகுத்துள்ளன

கல்வி, சுகாதாரம், போக்குவரத்து, கிராம சேவகர் துறையினர் இதில் அடங்குவர்

தமிழ் - சிங்கள புத்தாண்டின் பின்னர் அரச துறையில் உள்ள பெரும்பாலான தொழிற்சங்கங்கள் கோரிக்கைகளை வென்றெடுப்பதற்கான தொழிற்சங்க போராட்டங்களை ஆரம்பிக்கவுள்ளதாக தொழிற்சங்க தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். அதன்படி, கல்வி, சுகாதாரம், போக்குவரத்து, கிராம அலுவலர்கள் என பொதுத்துறையின் பல துறைகளில்

தொழிற்சார் போராட்டங்களை தொடங்கவுள்ளதாக அவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். ஆசிரியர்களின் சம்பள முரண்பாடுகளை நிவர்த்தி செய்தல், பெற்றோரின் கல்விச் சமையை நீக்குதல், பாடசாலை உபகரணங்களின் விலையைக் குறைத்தல், ஆசிரியர் - அதிபர் பதவி உறவு வழங்கல் மற்றும் புதிய கல்விக்கொள்கை கட்டமைப்பை திரும்பப்



## நாட்டின் தேசிய வளங்களை வெளிநாடுகளுக்கு விற்பனை செய்ய அரசாங்கம் தயாராகின்றது

வங்கிகள், எரிவாயு, காப்புறுதி ஆகியனவும் அடங்குவதாக அனூரகுமார எம்.பி. தெரிவிப்பு

தேசிய காள்நடை அபிவிருத்திச் சபைக்கு சொந்தமான 28 ஆயிரம் ஏக்கர் காணியை இந்திய நிறுவனத்திற்கு வழங்குவதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளதாக தேசிய மக்கள் சக்தியின் கொடும்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அனூரகுமார திசாநாயக்க தெரிவித்துள்ளார். மேலும், டெலிகாம் நிறுவனத்தை இந்தியா மற்றும் சீன நிறுவனங்கள் கோரியுள்ளதாகவும், இதற்கு தேவையான விலைமனுக்கள் கோரப்பட்டுள்ளதாகவும், வங்கிகள், எரிவாயு நிறுவனங்கள் மற்றும் இலங்கை காப்புறுதி நிறுவனம் ஆகிய தேசிய வளங்களும் இவ்வாறே தாரை வாரக்கப்பட்டவுள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

நாட்டின் பொருளாதார மூலோபாய ரீதியில் முக்கியமான வளங்களான வங்கிகள் மற்றும் எரிவாயு நிறுவனங்களை விற்கவும் குத்தகை விடவும் அரசாங்கம் ஆவணங்களை தயாரித்து வருவதாகவும், அவற்றுள் லாய்மிட்டும் நிறுவனங்களான டெலிகாம், காப்புறுதி நிறுவனம்

## கட்டுநாயக்க விமான நிலையம் - கொழும்பு துறைமுகம் பகுதிகளில் நோய் தொற்றுக்களை கண்டறிய ஸ்கானர்களை பொருத்த ஏற்பாடு

வெளிநாடுகளிலிருந்து இலங்கைக்கு வருபவர்களின் நோய் தொற்றுக்களை கண்டறிவதற்கும் வகையில் கட்டுநாயக்க விமான நிலையம் மற்றும் கொழும்பு துறைமுகம் பகுதிகளில் அரசாங்கம் உயர் தொழில்நுட்ப ஸ்கானிங் இயந்திரங்களை நிறுவுவதற்கு ஏற்பாடுகளை செய்துள்ளது. 8.4 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் பெறுமதியான இந்த அதிநவீன ஸ்கானிங் இயந்திரங்களை ஜப்பானிய அரசாங்கம் இலங்கைக்கு அன்பளிப்பாக வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இடம்பெயர்வோருக்கான சர்வதேச அமைப்பினால் செயல்படுத்தப்படும் இந்தத்

திட்டத்தின் கீழ், நோய்களைக் கண்டறிய தேவையான ஸ்கானர்கள், பயணிகள் பைகளை சோதனையிடும் ஸ்கானர்கள், முழுமையான ஸ்கானர்கள், கடவுச்சீட்டு ஸ்கானர்கள் ஆகியன இந்த ஸ்கானர் தொகுதிக்குள் அடங்குகின்றன. ஜப்பானிய அரசாங்கத்தினால் வழங்கப்படுகின்ற இந்த உயர் தொழில்நுட்ப ஸ்கானர் உபகரணங்களின் முதல்தொகுதி இலங்கைக்கான ஜப்பானிய தூதுவர் மி/கோஷி ஹிடேக்கி மூலம் துறைமுகங்கள், கப்பல் போக்குவரத்து மற்றும் விமானப் போக்குவரத்து அமைச்சர் நிமல் சிறிபாலடி சில்வாவிடம் கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தில் வைத்து



## சீன கப்பலுக்கு அனுமதி மறுத்தமைக்கு சீன பிரதமர் நேரடியாக பிரதமர் திணைவரிடம் அதிருப்தி தெரிவிப்பு

இலங்கையின் விசேட பொருளாதார வலயத்திற்குள் வெளிநாட்டு ஆய்வு கப்பல்கள் பிரவேசிப்பதற்கு தடைவிதித்து இலங்கை விடுத்துள்ள அறிவிப்பானது சீனாவை இலக்கு வைத்து மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள ஓர் அறிவிப்பு என சீன பிரதமர், இது தொடர்பில் பிரதமர் திணைவு குணவர்தனவிடம் கவலை தெரிவித்துள்ளதாக கூறப்படுகின்றது. மேலும், சீன கப்பல்களுக்கு தடை உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ள அதேவேளை, ஜேர்மன் கப்பல்களுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளதாக சீன பிரதமர் இதன்போது

**இலங்கையின் பாதுகாப்பு....**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)  
பிராந்தியத்தின் பாதுகாப்பை பாதுகாப்பது குறித்தும் இலங்கையின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளுக்குத் தேவையான உபகரணங்களை வழங்குவது குறித்தும் இரு நாட்டு அரசு பிரதிநிதிகளும் கலந்துரையாடி உள்ளனர். மேலும், சர்வதேச நிதியத்தின் கட்டுப்பாட்டின் கீழான நிதி விவகாரங்கள் மற்றும் நிதியைக் கட்டுப்படுத்தும் இலங்கை அரசாங்கத்தின் வேலைத்திட்டங்களுக்கு தேவையான ஆதரவை வழங்குவதாகவும் அமெரிக்காவின் தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் இதன்போது உறுதியளித்துள்ளார். இது குறித்து மேலும் கலந்து பேசுவதற்கு இரு தரப்பினரும் ஒப்புக் கொண்டுள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரெசி-50)

**வெடுக்குநாறி....**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)  
ஆலயப் பூசகர் மற்றும் ஆலய நிர்வாகத்தினர், ஆலயப் பக்தர்கள், வேலன் சுவாமிகள், வெளி மாவட்டத்தில் இருந்து வருகை தந்தோர் எனப் பலரும் கலந்துகொண்டு கூட்டத்தை ஆரம்பித்தனர். இதன்போது, ஆலய நிர்வாகத்தின் அமைப்பினர் சிவசேனை அமைப்பின் தலைவர் மறவன்புலவு சச்சிதானந்தம், விபலானந்த சுவாமிகள் உள்ளிட்ட ஒரு குழுவினர் அங்கு வருகை தந்திருந்தனர். குறித்த குழுவினர் குருந்தாரமலை விகாராதிபதியை இரகசியமாகச் சந்தித்து அதற்கு ஆதரவு தெரிவித்ததாகக் கூறி, மக்கள் குறித்த குழுவினரை வெறியேறி நிர்வாகத் தெரிவிக்கு ஒத்துழைக்குமாறு கோரினர். அத்துடன் சிவசேனை முன்னிலையில் நிர்வாகத் தெரிவி இடம்பெறமாட்டாது எனவும், வெடுக்குநாறிமலையில் பல பிரச்சினைகள் நடந்தும் சிவசேனை அமைப்பினர் ஆர்ப்பாட்டங்களில் கலந்துகொள்ளவில்லை எனவும், ஒரு அறிக்கை கூட வெளியிடவில்லை எனவும் மக்கள் தெரிவித்ததுடன், அவர்களை வெளியேறுமாறும் கோரினர். எனினும், சிவசேனை அமைப்பினர் வெளியேறாமையால் ஆத்திரமடைந்த ஆலய நிர்வாகத்தினர் மற்றும் ஆலயப் பக்தர்கள் மண்டபத்தை விட்டு வெளியேறியதுடன், ஒரு வருடத்துக்குத் தற்போதைய நிர்வாக சபையே தொடர்ந்து இயங்க வேண்டும் எனத் தீர்மானம் நிறைவேற்றியதுடன், மக்கள் அங்கிருந்து வெளியேறிச் சென்றனர். மக்கள் சென்ற பின்னும் சிவசேனை அமைப்பினர் பொது நோக்கு மண்டபத்தில் காத்திருந்து விட்டு ஏமாற்றத்துடன் திரும்பிச் சென்றனர். (அ)

**இலங்கையின்.....**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)  
அதேநேரம், இலங்கையில் சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை அதிகரிப்பு மற்றும் வெளிநாட்டு பண அனுப்பல்கள் போன்றன பாராட்டத்தக்க நிலையில் உள்ளதாகவும் அதில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. இதற்கிடையில், கடினமான சீர்திருத்தங்களை அமுல்படுத்தியதன் மூலம் இலங்கை அடைந்துள்ள முன்னேற்றம் பாராட்டுக்குரியது. என ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் இலங்கைக்கான பிரதிபணிப்பாளர் உட்சவ் குமார் தெரிவித்துள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. (04)

**புத்தாண்டின்.....**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)  
பெறுதல்போன்ற கோரிக்கைகளை முன்வைத்து தமது சங்கத்தின் நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படுவதாக இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளர் மஹிந்த ஜயசிங்க தெரிவித்துள்ளார். இதே கோரிக்கைகளை முன்வைத்து பாடசாலைகளின் கல்வி நடவடிக்கைகளுக்கு இடையூறு ஏற்படாதவாறு கடந்த காலங்களிலும் போராட்டங்களை முன்னெடுத்தது போலவே இம்முறையும் அவ்வாறே போராட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்படும் எனவும் தெரிவித்த பொதுச் செயலாளர், கல்வி அமைச்சம், நிதியமைச்சம் இப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணவில்லை என்றால் ஒரு தொடர்ச்சியான தொழிற்சங்க போராட்டத்தை நடத்த வேண்டிவரும் எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை, சுகாதார தொழிற்சங்கங்களின் கொடுப்பனவுப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண சுகாதார அமைச்சு ஏற்கனவே ஒப்புக்கொண்ட படி சுற்றறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டாவிட்டால், சித்திரை புத்தாண்டின் பின்னர் தொழிற்சங்கப் போராட்டங்களில் ஈடுபடவுள்ளதாக சுகாதார தொழிற்சங்க கூட்டமைப்பின் இணை பொறுப்பாளர் சானக்க தர்மவிக்கிரம தெரிவித்துள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. பத்து வருடங்களாக கிராம உத்தியோகத்தர்களின் சேவையில் திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படாமை, சேவையில்நிலவும் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணாமை, போதிய கொடுப்பனவுகளை வழங்காமை போன்ற பிரச்சினைகளுக்கு அரசாங்கம் தீர்வை வழங்காவிடின் தொடர்ச்சியான தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளுக்கு செல்ல வேண்டியேற்படும் என இலங்கை கிராம சேவையாளர் சங்கத்தின் தேசிய அமைப்பாளர் விஜயரத்தனவும் தெரிவித்துள்ளார். இதன்படி, முழுமையான வேலைநிறுத்தம் மற்றும் எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், பருத்தித்துறை தொடக்கம் தேவேந்திர முனை வரையிலான ஆலயங்களில் தேங்காய் உடைத்து வழிபாடுகள் மேற்கொள்ளப்படும் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ரெசி-52)

**நாட்பின்.....**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)  
மற்றும் எரிவாயு போன்ற நிறுவனங்கள் அடங்குவதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். தேசிய வளங்களை விற்பதற்கான எந்த ஆணையையும் மக்கள் இந்த அரசாங்கத்திற்கு வழங்கவில்லை. அத்துடன், இவற்றை கொள்ளை லாபத்திற்கு விற்பதற்கு அவர்களுக்கு எந்தவொரு உரிமையும் இல்லை. மேலும், இவ்வருடம் ஆட்சி மாற்றம் ஏற்படும் ஒரு சூழ்நிலை இருக்கும் நிலையில் இவ்வாறு வளங்களை விற்பனை செய்ய அனுமதிக்க மாட்டோம் என்பதை வலியுறுத்துகிறோம் எனவும் அனூர குமார் திசாநாயக்க மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ரெசி-51)

**சீன கப்பலுக்கு.....**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)  
தினேஷ் குணவர்தனவிடம் தெரிவித்துள்ளதாகவும் கூறப்படுகிறது. சில தினங்களுக்கு முன்னர் சீனாவிற்கு விஜயம் மேற்கொண்டிருந்த பிரதமர் தினேஷ் குணவர்தன, சீனப்

பிரதமர் லீ கியாங்குடன் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலின் போதே இவ்வாறு சீன பிரதமர் தெரிவித்திருந்ததாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. குறைபாடுகளை பூர்த்தி செய்வதற்காகவே ஜேம்மன் கப்பல்களுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளதாக பிரதமர் தினேஷ் குணவர்தன இதற்கு பதிலளித்ததுடன், தமது நாட்டின் பிரதேசத்தை மற்றுமொரு நாட்டின் தேவைக்கு பயன்படுத்திக்கொள்ள இலங்கை அனுமதியில்லை எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். தீர்மானங்களை மேற்கொள்ளும் போது ஏனைய நாடுகள் தமது நட்பு நாடுகளுக்கு அனாவசிய அழுத்தம் கொடுப்பது தொடர்பில் சீனா அதிருப்தியடைந்துள்ளதாகவும் சீனத் பிரதமர் இதன்போது குறிப்பிட்டுள்ளார். (ரெசி-54)

**கட்டுநாயக்க...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)  
அண்மையில் கையளிக்கப்பட்டது. சுகாதாரப் பாதுகாப்பினை கவனத்திற் கொண்டு இவ்வாறான அதிர்வீன தொழிற்சங்க உபகரணங்களை வழங்குவது காலத்தின் தேவை எனவும், இது தொடர்பில் இலங்கை மக்களும் அரசாங்கமும் தமது நன்றிகளை ஜப்பானிய அரசாங்கத்திற்கு தெரிவிப்பதாக அமைச்சர் நிமல் சிறியால டி சில்வா இதன்போது தெரிவித்திருந்தார். (ரெசி-53)

**ஊடகவியலாளர் சாமி விதுஷாவிற்கு சர்வதேச தமிழ் பெண் ஆளுமை விருது!**



(வி.ரி.சுகாதேவராஜா)  
இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன சுயாதீன ஊடகவியலாளர் திருமதி சாய் விதுஷா அஜித் தமிழ் பெண் ஆளுமை விருது வழங்குகின்ற விழாவில் பங்கேற்றார். “விழித்தெழு பெண்ணே” என்னும் மகுடத்தின் கீழ் கனடா சர்வதேச பெண்கள் அமைப்பு இந்நிகழ்வை நடத்தியது. கண்டி கோல்டன் கிரவுண்ட் மண்டபத்தில் நேற்று முன்தினம் தமிழ் பெண் ஆளுமைகளின் விருது விழா சிறப்பாக இடம் பெற்றது. அந்த நிகழ்வில் கொழும்பில் வாழும் மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்த திருமதி சாய் விதுஷா அஜித் பெண்ணாளுமை விருது பெற்றுக் கொண்டார். இவர் மட்டக்களப்பு மாநகர முன்னாள் மேயர் எழுத்தாளர் செழியன் பேரின்பநாயக்கத்தின் புதல்வி என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**விவசாயிகளின் பிரச்சினைகள் தொளபீக் எம்.பி நடவடிக்கை!**

(எஸ். சினீஸ் கான் - ஊடக செயலாளர்)  
தோப்பு, செல்வநகர் விவசாயிகள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்காக திருகோணமலை மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.எஸ். தொளபீக் மற்றும் விவசாய சம்மேளன உறுப்பினர்களுடனான கலந்துரையாடல் நேற்று (11) செல்வநகர் பிரதேசத்தில் இடம்பெற்றது. இதன்போது குறித்த பிரதேச விவசாயிகள் எதிர்நோக்கும் பல்வேறு பிரச்சினைகளை தொடர்பாக விரிவாக ஆராயப்பட்டதுடன், குறித்த பிரச்சினைகளைக் தீர்வுகளும் எட்டப்பட்டன. இச்சந்திப்பின்போது திருகோணமலை மாவட்ட நீர்ப்பாசனத்திணைக்களப்பணிப்பாளர் பொறியியலாளர் சுப்ரமணியம், விவசாய சம்மேளனத் தலைவர் தாஜமீன், முன்னாள் பிரதேச சபை உறுப்பினர் ரிபாஸ், மத்தியகுழுச் செயலாளர் றசீத் மற்றும் விவசாயிகள் கலந்துகொண்டனர்.

**முல்லை ஓய்வு நகர் Mullai Rest City** **எழுந்துட்டுவாழ் நகரில் 2 பரப்பு, 4 பரப்பு காணிகள் விற்பனைக்கு!**

சியத்தையான ஆழவில் உயர்மனிகள் ஓய்வுகாலத்தினை மகிழ்ச்சியாகவும் ஆரோக்கியத்துடனும் வாழ்வதன்?

**உங்களுக்கு விரும்பியவாறு வீடுகளை அமைத்துக்கொள்ளலாம்.**  
மாசற்ற இயற்கையான சூழல் - பாரம்பரிய முறையிலான வாழ்க்கை - ஆரோக்கிய நிலையங்கள் அத்தியாவசிய தேவைகள் அனைத்தும் அருகில் - பொழுதுபோக்கு அம்சங்கள்

**முதியோர் பராமரிப்பு வசதி** - தியான மண்டபம் - மூலிகைத்தொட்டத்துடன் மூலிகைக் குளியல் அறிவார்ந்த நூல்கள் அடங்கிய நூலகம் - உள்ளூர் வானொலிச் சேவை ஒன்றுகூடல் நிலையம் - பாரம்பரிய உணவகம் - பல்பொருள் அங்காடி

சுத்தமான குடிநீர் விநியோகம் - யோகா நிலையம்  
விருத்தினர் விடுதி - சிறுவர் பூங்கா  
ஆயுள்வேத சிகிச்சை நிலையம்  
மீன்பிடி தளம் - தாரா பண்ணை  
பூங்கா - நடைபயிற்சிப் பாதை - உடற்பயிற்சிக் கூடம்

உள்ளக விளையாட்டுத் தொகுதி - விளையாட்டு மைதானம்

**4th Project** **கற்பகவசம்**  
Good Gift Property Developers (Pvt) Ltd

**தொடர்புகளுக்கு: 0777 43 5557**

## நாவிதன்வெளி சமுர்த்தி அபிமானி புத்தாண்டுச் சந்தை நடைபெற்றது

(ஏ.எல்.எம்.ஷினாஸ்)  
நாவிதன்வெளி பிரதேச செயலக சமுர்த்தி பிரிவின் ஏற்பாட்டில் சமுர்த்தி அபிமானி புத்தாண்டு சந்தை நாவிதன்வெளி பிரதேச செயலக திறந்த வெளியில் கடந்த செவ்வாயன்று (09) நடைபெற்றது.

புத்தாண்டு கொண்டாட்டத் திறக்காக தயாராகிவரும் பொதுமக்களுக்கு தேவையான பொருட்களை ஒரே இடத்தில் பெற்றுக் கொடுக்கும் நோக்கில் இலங்கை சமுர்த்தி அபிவிருத்தி திணைக்களம் பிரதேச செயலகங்கள் ரீதியாக 'சமுர்த்தி அபிமானி' புத்தாண்டு சந்தையினை நடத்தும் வேலைத்திட்டத்தை ஆரம்பித்துள்ளது.

நாவிதன்வெளி பிரதேச செயலக சமுர்த்தி தலைமை பீட முகாமையாளர் எஸ்.சிவம் தலைமையில் இடம்பெற்ற புத்தாண்டுச் சந்தை

ஆரம்ப நிகழ்வில் பிரதேச செயலாளர் திருமதி ராகுலநாயகி சஜிந்திரன் பிரதம அதிதிகளாக கலந்து கொண்டதுடன் கௌரவ அதிதியாக உதவிப் பிரதேச செயலாளர் பி.பிரணவஷ்ணுபன் கலந்து கொண்டார்.

சிறப்பு அதிதிகளாக பிரதித் திட்டமிடல் பணிப்பாளர் திருமதி திலகராணி கிருபராஜா உட்பட சமுர்த்தி திணைக்கள உத்தியோகத்தர்கள் ஏனைய அலுவலக உத்தியோகத்தர்கள் என பலர் கலந்து கொண்டனர்.

அதிதிகள் வியாபார நிலையங்களை திறந்து வைத்ததுடன், விற்பனைக்காக வைக்கப்பட்டிருந்த பொருட்களையும் பார்வையிட்டனர். இங்கு கிராம மட்டத்தில் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பல்வேறு உற்பத்தி பொருட்களும் காட்சிப்படுத்தப்பட்டு விற்பனை செய்யப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.



இதில் கைகாட்டி நைட் ரைடர்ஸ் அணி வெற்றியினை தனதாக்கி கொண்டது.

இந்நிகழ்வில் அதிதிகளாக ஐ.கே.கோல்ட் ஹவுஸ் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் சியான், முன்னாள் பிரதேச சபை உறுப்பினர் நளீம் மற்றும் சம்மாந்துறை முஸ்லிம் மத்திய மகா வித்தியாலய ஆசிரியரும் சட்டக் கல்லூரி மாணவனுமான ஹாதிக்க இப்ராஹிம் ஆகியோர் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

அஷ்ஹரியன்ஸ் இளைஞர் நண்பர்கள் அமைப்பின் 4 வருட பூர்த்தியினை முன்னிட்டும் நோன்புப் பெருநாளை சிறப்பிக்கும் வகையிலும் கலை, கலாசாரத்தை தாண்டி விளையாட்டிலும் அமைப்பின் செயற்பாடுகளும் இடம்பெற வேண்டும் என்ற அடிப்படையில் இந்தப் போட்டி நிகழ்ச்சி நடாத்தப்பட்டது.

## கே.பி.எல்.கிரிக்கெட் போட்டியில் கைகாட்டி நைட் ரைடர்ஸ் வெற்றி

(சம்மாந்துறை தில்சாத் பர்வீஸ்)

அஷ்ஹரியன்ஸ் இளைஞர் நண்பர்கள் அமைப்பினால் "கைகாட்டி பிரிமியர் லீக்" எனும் நாமத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான ஒரு நாள் மென்பந்து கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டி நேற்று (11) சம்மாந்துறை பொது விளையாட்டு மைதானத்தில் இடம்பெற்றது.

இப்போட்டியில் 6 அணிகள் கைகாட்டியினை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி விளையாடியிருந்தன.

இறுதிப்போட்டிக்கு கைகாட்டி ரோயல்ஸ் மற்றும் கைகாட்டி நைட் ரைடர்ஸ் அணிகள் தெரிவாகின.



## பிரதேச மட்ட விளையாட்டு விழாவில் களுதாவளை கென்னடி விளையாட்டுக் கழகம் சம்பியன்

(வி.ரி. சுகாதேவராஜா)

மண்முனை தென் எருவில் பற்று பிரதேச செயலகமானது, கிழக்கு மாகாண விளையாட்டு திணைக்களம் மற்றும் செட்டிபாளையம் நியூட்டன் விளையாட்டு கழகம், கிராம ஆலயங்கள், பொது அமைப்புகளுடன் இணைந்து ஏற்பாடு செய்த பிரதேச மட்ட விளையாட்டு நிகழ்வானது நேற்று முன் தினம் (2024.04.10) பிரதேச செயலாளர் திருமதி. சிவப்பிரியா வில்வரத்னம் தலைமையில் செட்டிபாளையம் கண்ணகி அம்மன் விளையாட்டு மைதானத்தில் இடம்பெற்றது.

இந்நிகழ்வில் முதன்மை அதிதியாக மாவட்ட செயலாளர் திருமதி. ஜஸ்ஜனா யுலேக்கா முரளிதரனும், சிறப்பு அதிதியாக கிழக்கு மாகாண விளையாட்டு திணைக்கள மாகாண பணிப்பாளர் உதயகுமார் சிவராசா ஆகியோரும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

இதன்போது பிரதேச செயலக பிரிவிற்குட்பட்ட பதிவு செய்யப்பட்ட விளையாட்டு கழகங்களுக்கிடையில் இடம்பெற்ற மைதான மற்றும் குழுநிலை போட்டிகளின் இறுதிப் போட்டி நிகழ்வுகள் இடம் பெற்றதோடு, வெற்றியீட்டியோருக்கான சான்றிதழ்களும், வெற்றிக் கிண்ணங்களும் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

பிரதேச மட்ட விளையாட்டு நிகழ்வில் களுதாவளை கென்னடி விளையாட்டு கழகம் முதலாம் இடத்தினையும் (தூங்கம் - 24, வெள்ளி - 22, வெண்கலம் - 12), செட்டிபாளையம் நியூட்டன் விளையாட்டு கழகம் இரண்டாம் இடத்தினையும் (தூங்கம்- 12, வெள்ளி - 11, வெண்கலம் - 10) பெற்றுக் கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. இந்நிகழ்வில் உதவி பிரதேச செயலாளர் திருமதி. சத்யகௌரி தரணிதரன், பிரதேச செயலக பதவிநிலை உத்தியோகத்தர்கள், பிரதேச சபை செயலாளர் சா. அறிவழகன், செட்டிபாளையம் கிராம ஆலய மற்றும் பொது அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள், அலுவலக உத்தியோகத்தர்கள், பொதுமக்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

# Semba Services (Pvt) Ltd

விமான நிலைய போக்குவரத்து மற்றும் சுற்றுலா ஏற்பாடுகள்

மேலதிக விபரங்களுக்கு  
+94 77 3078 799

நாடுமுழுவதும்

- நட்சத்திர வீடுதிகளில் தங்குமிட வசதி
- சுற்றுலா ஒழுங்கமைப்பு வசதிகள்
- போக்குவரத்து வசதிகள்

\* Terms and conditions apply

#551A, kasthuriyar Road, Jaffna.

#45A, Pennyquick Lane, Colombo 06



# தமிழ்

## புத்தாண்டு வாழ்த்துக்கள்

### தமிழர்கள் ஏன் சித்திரை இடல் நாளை புத்தாண்டாக கொண்டாடுகிறார்கள்?

சூரியன் மிகத் துல்லியமாகக் கிழக்கில் உதிக்கும் நாள் தான் சித்திரை முதல் நாளாகும். எனவேதான், தமிழர்கள் சித்திரை முதல் நாளைப் புத்தாண்டாகக் கொண்டாடுகின்றனர்.

சோபகிருது வருடம் போய் இப்போது குரோதி வருடம் பிறக்கிறது. இது 60 வருட சுழற்சியில் 38 ஆவது வருடமாகும்.

பல ஆயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பே தமிழன் துல்லியமாகக் கணித்துக் கூறிய வானியல் சாஸ்திரம் -

இந்து சமயம் சொல்லி வைத்த நமக்குத் தெரியாத உண்மைகள் உள்ளன.

சித்திரை 1  
ஆடி 1  
ஐப்பசி 1  
தை 1

இவற்றை எல்லாம் விழாவாக நாம் கொண்டாடுவது ஏதோ ஒரு சடங்கு அல்லது பழக்கம் என்று நினைக்கிறோம்.

நம் முன்னோர்கள் இதற்குப் பின்புலத்தில் மிகப்பெரிய அறிவியலை வைத்திருக்கின்றார்கள் தெரியுமா...?

"சூரியன் உதிக்கும் திசை கிழக்கு" என்று சிறு பிள்ளைகளுக்குச் சொல்லித் கொடுக்கிறோம்.

என்றாவது ஓர் அளவை வைத்து சூரியன் உதிக்கின்றபோது சோதித்து இருக்கிறோமா? என்றால், கண்டிப்பாக இல்லை என்று தான் சொல்ல வேண்டும்!

வெள்ளையர்கள் நம்ம அறிவியலை அழித்துவிட்டு, ஒரு முட்டாள்தனமான கல்வியைப் புகுத்தி விட்டார்கள் என்பதற்கு இதுவும் ஒரு சான்று!

ஆம், சூரியன் ஒரு குறிப்பிட்ட நாளில் மட்டுமே சரியாக கிழக்கே உதிக்கும்...!!

பின்னர் சிறிது சிறிதாக வடகிழக்கு நோக்கி நகர்ந்து, ஒரு குறிப்பிட்ட புள்ளியில் மறுபடியும் தெற்கு நோக்கித் திரும்பும்.

அதன் பின் மறுபடியும் ஒரு நாள் கிழக்கே உதிக்கும், அதன் பின்னர் தென்கிழக்கு நோக்கி நகரும்.

இப்படி சரியாக கிழக்கில் ஆரம்பித்து, வடகிழக்கு, தென்கிழக்கு என்று போய்விட்டு மறுபடியும் கிழக்குக்கு வர ஆகிற நேரம் சரியாக ஒரு வருடம் - 364 நாட்கள்.

சரி... இதற்கும் தமிழ் மாதத்திற்கும் என்ன சம்பந்தம்?

சூரியன் தன் பயணத்தை கிழக்கில் ஆரம்பிக்கும் நாள்தான் "சித்திரை 1". தமிழ்ப் புத்தாண்டு (In science it is called Equinox).

பின்னர் சரியாக வடகிழக்கு புள்ளி தான் "ஆடி 1" - ஆடிப் பிறப்பு (solstice)

மறுபடியும் கிழக்குக்கு வரும் போது "ஐப்பசி 1" - தீபாவளி (equinox)

மீண்டும் சரியாக தென்கிழக்கு - இப்போது "தை 1" - பொங்கல் (solstice)

இந்த வானியல் மாற்றங்களையும் அதனை சார்ந்த பருவ கால மாற்றங்களையும் நன்கு உணர்ந்து இருந்த நம் முன்னோர்கள், இவற்றை அனைவரும் அறியும் வகையில் தான் திருவிழாக்களாக கொண்டாடினார்கள்.

சித்திரை (vernal equinox) - புத்தாண்டு, ஆடி 18 (summer solstice) - ஆடிப்பிறப்பு, ஐப்பசி அமாவாசை (autumn equinox) - தீபாவளி.

தை 1 (winter solstice) - பொங்கல்.

நமது அடுத்த தலைமுறைக்கு நமது பாரம்பரியத்தை வெறும் சடங்காக மட்டும் அல்லாமல் அதில் மறைந்துள்ள அறிவியலையும் கொண்டு சேர்ப்பது எமது கடமை!

விபுலமாமணி தேசுமான்ய  
வி.ரி.சகாதேவராஜா  
காரைதீவு.

யாழ். இரகுநாத ஐயரின் வாக்கிய பஞ்சாங்கத்தின்படி 'குரோதி' சித்திரைப் புத்தாண்டு நேர விபரங்கள்



#### 'குரோதி' வருடப்பிறப்பு

சித்திரை புத்தாண்டு 'குரோதி' வருடமானது 13.04.2024 சனிக்கிழமை பூர்வக்ஷ ஷஷ்டிதி, மிருகசீரிடம் நட்சத்திரம், சோபனம் நாமயோகம், கவுலவக்கரணம், துலாம் லக்னம், மிதுன நவாம்சம், சனிகாலவோரை, தாமதகுணவேளை சேர்ந்த முன்னிரவு 8 மணி 15 நிமிட நேரமளவில் பிறக்கிறது.

#### வஷு புண்ணியகாலம்

13.04.2024 சனிக்கிழமை பிற்பகல் 04.15 மணி முதல் நள்ளிரவு 12.15 மணி வரை.

சங்கிரம தோஷ நட்சத்திரங்கள் மிருகசீரிடம், திருவாதிரை, புனர்பூசம் 1,2,3 பாதங்கள், சித்திரை, விசாகம் 4ஆம் பாதம், அனுஷம், கேட்டை, அவிட்டம் ஆகிய நட்சத்திரங்களை கொண்டோர் தவறாமல் மருத்துநீர் தேய்த்து ஸ்நானம் செய்து, தான, தர்மம் செய்து, சங்கிரம தோஷ நிவர்த்தி செய்துகொள்ள வேண்டும்.

#### குரோதி வருட பலன்கள்

இவ்வருடம் முன்மழை அதிகமாகும். பின்மழை மத்திமமாகும். உணவுப் பொருள் விருத்திகள், கமத்தொழில், கைத்தொழில் போன்றவற்றில் லாபங்கள் அமையும்.

அரச சேவை திருப்திகரமானதாக அமையும். கல்வி மேன்மைகள் சிறப்படையும். பொருட்களின் விலை அதிகமாக அமையும். அரசியலில் திடீர் மாற்றங்கள் ஏற்படும்.

#### கைவசேட நேரங்கள்

14.04.2024 சித்திரை முதலாம் நாள் ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 07.57 மணி முதல் 09.56 மணி வரை. காலை 09.59 மணி முதல் நண்பகல் 12.01 மணி வரை. மாலை 06.17 மணி முதல் இரவு 08.17 மணி வரை.

#### புது வியாபாரம் ஆரம்பிக்கும் நேரங்கள்

15.04.2024 திங்கட்கிழமை காலை 09.08 மணி முதல் 09.51 மணி வரை. காலை 09.55 மணி முதல் 10.30 மணி வரை.

**உடனடி வேலைவாய்ப்பு**

**JOB VACANCY**

**\$ Marketing Manager**  
Rs. 100,000 / month

**\$ Marketing Executive**  
Rs. 40,000 / month

**0777 43 55 57**

Green Media House Pvt Ltd - Goodgift Property Developers Pvt Ltd  
No. 68, Crossette Lane, Jaffna

மாலைக்கதிர் தமிழர் பொருளியம் மாலைக்கதிர்  
Kalaikkathir Tamil Economy Maalaikkathir

கற்பகவனம் வாய்தல் முல்லை ஓய்வு நகர்  
Karpagavanam Vayathal Mullai Rest City

**மாவடிமுன்மாரி திக்கோடையில் நெற்செய்கையில் புதிய தொழிநுட்பங்கள் அறிமுக நிகழ்வு**

(வி.ரி.சகாதேவராஜா)

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் திக்கோடை விவசாய போதனாசிரியர் பிரிவின் புதுவட்டை கண்டத்தில் விவசாய போதனாசிரியர் எஸ். சசிகுமார் தலைமையில் நாற்று நட்டும் இயந்திரத்தின் மூலமும், பரகூட் முறையிலும், சாதாரண வீசிவிதைத்தலிலும் ஒப்பீட்டு ரீதியிலான முன் மாதிரித் துண்டச் செய்கை நிகழ்வு நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட பிரதி விவசாயப் பணிப்பாளர் எம். பரமேஸ்வரன் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டதுடன், உதவி விவசாய பணிப்பாளர் திருமதி நித்தியா நவஷ்ரூபன், பாடவிதான உத்தியோகத்தர்களான திருமதி லாவண்யா செந்தீபன், லக்ஸ்மன், மாறன் ஆகியோருடன் தெற்கு வலய விவசாய போதனாசிரியர்கள் தொழிநுட்ப உத்தியோகத்தர்கள் பிரதேச செயலக அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர், கமநல சேவை நிலையத்தின் அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் மற்றும்



விவசாயிகள் என பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

இதே நிகழ்வு மாவடிமுன்மாரி கிராமத்திலும் தொழிநுட்ப உதவியாளர் துஷாந்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்றது.

பரகூட் முறையிலான நெற்செய்கை, நாற்று நட்டும் இயந்திரத்தின் மூலமான நாற்று நடுகையின் நன்மைகள் பற்றிய தெளிவான விளக்கங்களுடன் இம்முறைகளில் பயன்படுத்தப்படும் தொழிநுட்பங்கள் என்பன முறையான செய்து காட்டல்கள் மூலம் விவசாய போதனாசிரியர்களால் விளக்கமளிக்கப்பட்டது.

ஏற்கனவே பரகூட் தட்டுக்களில் இடப்பட்ட நாற்றுக்கள் நடுகை செய்யப்பட்டமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

பரகூட் முறையிலான நெற்செய்கையின் போதும் நாற்று நட்டும் இயந்திர நடுகையின் போதும் அதிக விளைச்சல் மூலமாக உயர் இலாபத்தைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும், என விளக்கமளிக்கப்பட்டது.

**கல்முனை ரஹ்மத் பவுண்டேசன் நூவிதன்வெளி பிரதேசத்திற்கு குடிநீர் இணைப்பு வழங்கிவைப்பு**

(அஸ்ஹர் இப்ராஹிம்)

சாளம் பக்கேணி - 8, நூவிதன்வெளி பிரதேசத்தில் வசிக்கும் விசேட தேவையுடைய குடும்பத்திற்கு குடிநீர் இணைப்பு ஒன்றைப் பெற்றுத் தருமாறு முன்னாள் நூவிதன்வெளி பிரதேச சபை உறுப்பினர் எம்.பி.நவாஸ் ஊடாக கல்முனை ரஹ்மத் பவுண்டேசனுக்கு கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருந்தது.

கோரிக்கைக்கு அமைவாக லுறு ஆயு பேரவையின் ஒருங்கிணைப்பில், கல்முனை மாநகர முன்னாள்பிரதிபுதல்வரும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தேசிய ஒருங்கிணைப்புச் செயலாளரும் கல்முனை ரஹ்மத் பவுண்டேசன் ஸ்தாபகருமான ரஹ்மத் மன்சூர் மூலம் குறிப்பிட்ட நீர் இணைப்பு பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டது.

இந்த நிகழ்வில் குறித்த பயனாளர்கள், ஊர்மக்கள், பிரதேசவாசிகள் மற்றும் பவுண்டேசன் உறுப்பினர்கள் என பலர் கலந்துகொண்டனர்.



**நல்லம்மா வெற்றிக்கின்னம் உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டி**



நல்லம்மா வெற்றிக்கின்னம் உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டி பருவகாலத்தொடர்-4 இன்கின்னத்தை வட்டக்கச்சி லக்கிஸ்ரார் விளையாட்டுக்கழகம் சுவீகரித்துக்கொண்டது.

உருத்திரபுரம் விளையாட்டுக்கழகமும் சனசமூக நிலையமும் இணைந்து ஏற்பாடு செய்த உதைபந்தாட்டத் தொடரின் இறுதிப்போட்டி நேற்று மாலை நடைபெற்றது.

இறுதிப்போட்டியில் வட்டக்கச்சி லக்கிஸ்ரார் விளையாட்டுக்கழகமும் கிளிநொச்சி ஸ்ரார் ஈகிள்ஸ் விளையாட்டுக்கழகமும் மோதிக்கொண்டன.

போட்டியின் முதல் பாதி ஆட்டத்தில் இரண்டு அணிகளும் எந்தவொரு கோல்களையும் பெறாது பலமான போட்டியை வழங்கியிருந்தன. தொடர்ந்து இரண்டாவது பாதி ஆட்டத்திலும் இரண்டு அணிகளும் பலமான போட்டியை வழங்க, ஆட்டத்தின் இறுதி நேரத்தை அண்மிக்கும்போது கோல் ஒன்றை பெற்றுக் கொண்ட வட்டக்கச்சி லக்கிஸ்ரார் விளையாட்டுக்கழகம், 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் கின்னத்தை சுவீகரித்துக்கொண்டது. (02)

**வவுனியா மூன்று முறிப்பு அ.தி.மு.க. பாடசாலையின் இல்ல விளையாட்டுப் போட்டி**



(அஸ்ஹர் இப்ராஹிம்)

வவுனியா, மூன்று முறிப்பு அரசினர் தமிழ்க் கலவன் பாடசாலையின் வருடாந்த இல்ல விளையாட்டுப் போட்டி பாடசாலை மைதானத்தில் அண்மையில் வெகு விமர்சையாக இடம்பெற்றது.

கலாசாலை அதிபர் பத்மநாதன் தலைமையில் இடம்பெற்ற இப்போட்டிக்கு பிரதம அதிதியாக வன்னி மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும், கிராமியப் பொருளாதார இராஜாங்க அமைச்சருமான காதர் மஸ்தான் கலந்துகொண்டு நிகழ்வுகளை ஆரம்பித்து வைத்ததுடன், வெற்றி பெற்ற மாணவர்களுக்கு பரிசீல்களையும் வழங்கி வைத்தார்.

**குறிஞ்சி மலை நகர் Kurinchi Hill City**

கொழும்பு - மட்டக்களப்பு A4 வீதியில் 190 ஆவது km க்கும் 800 m நூரத்தில்

புதுகன காவட்டம் ஹில்ஸ் மலை பிரதேச செயலக ரிஜிவு

15 பேர்ட் முதல் 40 பேர்ட் வரையான காணிநீர்நுண்குகள் விற்பனைக்கு!

கற்றுலா விசுதி, விசுலுதை வீசு ஆகியவற்றுடன் தேயிலை, கோபுரி

அருகில் உள்ள விமான நிலையம்

Mattala 84km  
Randamaysake 190km

அருகில் உள்ள கற்றுலா கையங்கள்

15000 ஏக்கர் பகுதி

வழங்கு திணு, தங்கிடு, கிராம, ரெண்டை, உ.கொ. 10 க்கும் மேல், நீர்நீர்சீவு

கூடுதல் வசதிகள் வழங்கும்

Horton Plains National Park, Hakgala Botanical Gardens, Victoria Park, Kande Ela Educational Forest Park, Lamgamvehera National Park, Yala National Park, Udawalawe National Park

கட்டுமான முறை காலம், 150 மில்லி காலம், பி.கொ. கட்டுமானம் உள்ளது

அருகில் உள்ள நகரங்கள்

Haputala	16km
Diyatalawa	24km
Bandaralawela	27km
Badulla	55km
Nuwara Eliya	58km
Hatton	98km
Hambantota	108km
Pottuvil	129km
Kandy	142km
Colombo	190km
Batticaloa	27-199km

தொடர்புகளுக்கு: 0777 43 5557

கற்பகவணம்

Good Gift Property Developers (Pvt) Ltd

## செம்மணிப் பகுதியில் சர்வதேச தரத்திலான மைதானங்கள் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா நேரில் சென்று ஆராய்ந்தார்

செம்மணி பகுதியில் சர்வதேச தரத்திலான கிரிக்கெர் மற்றும் உதைபந்து மைதானங்களை அமைப்பதற்கான ஏதுநிலைகள் குறித்து யாழ்ப்பாண மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புக் குழு தலைவரும் கடற்பொழில் அமைச்சருமான டக்ளஸ் தேவானந்தா, துறைசார் அதிகாரிகளுடன் குறித்த பகுதிக்கு கள விஜயம் மேற்கொண்டு நிலைமைகளை ஆராய்ந்தார்.

யாழ்ப்பாணத்தை வரவேற்கும் செம்மணி வளைவு பகுதியை அண்டிய நிலப்பரப்பில் சர்வதேச தரத்திலான கிரிக்கெர் மற்றும் உதைபந்து மைதானத்தை அமைப்பதற்கான திட்ட முன்மொழிவை நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபை முன்வைத்துள்ள நிலையில் அதற்கான அனுமதியை கோரிய யாழ் மாவட்ட அபிவிருத்தி குழுவுக்கு திட்டமுன்மொழிவை சமர்ப்பித்துள்ளது.

இந்நிலையில் அமைச்சர் குறித்த பகுதியை நேரில் சென்று பார்வையிட்டார்.

முன்னதாக குறித்த விடயம் தொடர்பில் யாழ் மாவட்ட ஒருங்கிணைப்பு குழு கூட்டத்தில் பிரஸ்தாபிக்கப்பட போது, குறித்த பகுதியில் விவசாய நிலங்கள் மற்றும் மழை நீர் வழிந்தோடும் வழிகள் இருப்பதால் அப்பகுதியில் மைதானங்களை அமைப்பதில் உள்ள சாதக பாதகங்கள் குறித்து ஆராயப்பட்ட வேண்டும் என வலியுறுத்தப்பட்டது.

இந்நிலையில் குறித்த பகுதிக்கு கள விஜயம் சென்ற அமைச்சர் நிலைமைகளை அவதானித்ததுடன் விவசாயம் மற்றும் நீர் வழிந்தோடும் பொறிமுறையை உள்ளடக்கியதான தீர்வுகள் தொடர்பில் ஆராய்ந்து காணாளி வடிவிலான திட்டவரைபை தனக்கு



தருமாறு துறைசார் அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளார். இதன்போது வடக்கு மாகாண சபை அமைச்சர் தலைவர் சி.வீ.

கே.சிவஞானம் மற்றும் கோப்பாய் பிரதேச செயலாளர் உள்ளிட்ட துறைசார்ந்தவர்கள் உடனிருந்தனர். (01)

## ஐ.எம்.எஃப். இன் விருப்பத்தை நிறைவேற்றுதல் போலவே நாட்டு மக்களின் தேவைகளையும் நிறைவேற்றுங்கள்!

நாமல் ராஜபக்ஷ எம்.பி. கூறுகிறார்

சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் தேவைகளை நிறைவேற்றுவது போலவே இந்த நாட்டு மக்களின் தேவைகளையும் நிறைவேற்றும் பொறுப்பு ஜனாதிபதிக்கு இருப்பதாக ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் ஹம்பாந்தோட்டை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் நாமல் ராஜபக்ஷ தெரிவித்தார். கொழும்பில் ஊடகவியலாளர்கள் மத்தியில் உரையாற்றும்போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

“நாங்கள் அரசியலமைப்பின்படி தேர்தலுக்கு தயாராகி வருகிறோம். ஐ.எம்.எஃப். இன் விருப்பத்தின்படி அல்ல.” எனவும் அவர் இதன்போது குறிப்பிட்டார்.

மக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் தொடர்பில் ஜனாதிபதியின் கவனத்திற்கு பசில் ராஜபக்ஷ கொண்டு சென்றதாக நாமல் எம்.



பி தெரிவித்ததுடன், மக்களின் பிரச்சினைகள் தொடர்பில் அதிக கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும் எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார். (ரெசி-48)

## தமது குடும்பத்தினரையும் காப்புறுதியில் இணைக்குமாறு எம்.பி.க்கள் கோரிக்கை

தமது குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கும் காப்புறுதி திட்டத்தில் இணைக்குமாறு பல நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் நாடாளுமன்ற அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

இதுவரை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு மாத்திரமே காப்பீட்டுத் தொகை வழங்கப்பட்டு வருவதுடன், ஒவ்வொரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினருக்குமான வருடக் காப்பீட்டுத் தொகையின் மதிப்பு ஷரூபாய் பத்து லட்சம் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

தமது சம்பளத்திலிருந்து சிறு தொகையை அறவிட்டேனும், குடும்ப உறுப்பினர்களையும் காப்பீட்டு திட்டத்தில் சேர்க்க வேண்டும் என அவர்கள் தமது கோரிக்கையில் தெரிவித்துள்ளனர்.

எதிர்வரும் வாரங்களில் நாடாளுமன்ற குழுக் கூட்டம் நடைபெறவுள்ளதாகவும், அதன்போது இது தொடர்பில் ஆலோசிக்க எதிர்பார்த்துள்ளதாகவும் பல எம்.பி.க்கள் தெரிவித்துள்ளனர். இதேவேளை, பல மாதங்களாக நாடாளுமன்றக் குழுக் கூட்டம் நடைபெறவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரெசி-47)



# பசுமை உயிர் உரம்









- பயிர்காப்பரண்
- வேர்ப்புழுக்காப்பரண்
- பயிர் சிற்றரண்
- பூச்சி விரட்டி
- தழைச்சத்து ஊக்கி
- பயிர்காப்பு அஸ்திரம்

- பயிர் வீர அஸ்திரம்
- உக்கல் ஊக்கி
- திறமி கரைசல்
- தெங்கு உயிர்
- தெங்கு காப்பரண்
- தெங்கு சிற்றரண்

- தோட்ட உயிர்
- சாம்பல்சத்து ஊக்கி
- வேர் ஊக்கி
- வேர் முழுச்சு ஊக்கி
- மணிச்சத்து ஊக்கி



📍 கற்பகவனம் அலுவலகம்  
68, குறோசெட் ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம்.

+94 787 404 404

கிழக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள்  
பிரதிப்பணிப்பாளராக  
டொக்டர் முரளிஸ்வரன் நியமனம்



(வி.ரி.சுகாதேவராஜா)

கல்முனை ஆதார வைத்திய சாலையின் பணிப்பாளர் வைத்திய கலாநிதி டொக்டர் இராசரெத்தினம் முரளிஸ்வரன் கிழக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பிரதிப்பணிப்பாளராக சுகாதார அமைச்சினால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

அதேவேளை, அவர் மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர்பதவியை மேலதிகமாக கடமையாற்றவும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இதேவேளை, கல்முனை வடக்கு ஆதார வைத்திய சாலையின் பணிப்பாளராக, அம்பாந்தோட்டை வலஸ்முல்ல ஆதார வைத்திய சாலையின் வைத்திய அத்தியட்சகராகவிருந்த வைத்திய கலாநிதி டொக்டர். ஏ.பி. ஆர்.எஸ்.சந்திரசேன நியமிக்கப்பட்டு அவர் கடந்த 2ஆம் திகதி கடமை யேற்றுள்ளார்.

மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளராக வைத்திய கலாநிதி ஆர்.முரளிஸ்வரன் நேற்று விடாயக்கிழமை தமது கடமைகளை பொறுப்பேற்றுள்ளார்.

இது இவ்வாறிருக்க, மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளராக சிறப்பாக பணியாற்றி பதவி உயர்வு பெற்று வவுனியா மாவட்ட வைத்திய சாலைக்கு பணிப்பாளராக நியமிக்கப்பட்ட வைத்திய கலாநிதி குணசிங்கம் சகுணன் கடமைப் பொறுப்பேற்றதைத் தொடர்ந்து, மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் மேலதிக பணிப்பாளராக வைத்திய கலாநிதி ஆர்.முரளிஸ்வரன் நியமிக்கப்பட்டார்.

மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிமனையின் புதிய பணிப்பாளராக கடமையேற்ற வைத்திய கலாநிதி ஆர்.முரளிஸ்வரனை, மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிமனையின் பிரதி பிராந்திய சுகாதார பணிப்பாளர் டொக்டர் ஆர்.நவலோஜிதன் உள்ளிட்ட வைத்திய அதிகாரிகள், பிராந்திய சுகாதார பணிமனையின் உயரதிகாரிகள் உத்தியோகத்தர்கள், ஊழியர்கள் வரவேற்றதைத் தொடர்ந்து அவர் தமது கடமைகளை பொறுப்பேற்றார்.

கல்முனை வடக்கு ஆதார வைத்திய சாலையின் பணிப்பாளராக கடமையாற்றி வந்த வைத்திய கலாநிதி ஆர்.முரளிஸ்வரன் பதவியுயர்வு பெற்று கிழக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பிரதிப்பணிப்பாளராக பதவியேற்றுள்ள நிலையில் குறித்த கடமைக்கு மேலதிகமாக மட்டக்களப்பு பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளராக கடமைப் பொறுப்பினை ஆரம்பித்துள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

கல்முனை வடக்கு ஆதார வைத்திய சாலையில் கடந்த எட்டு வருட காலமாக அற்பணிப்புடன் சிறந்த சேவை செய்து வைத்திய சாலையின் பாரிய வளர்ச்சியில் அபரிமிதமான பெரும் பங்காற்றிய டொக்டர் இரா. முரளிஸ்வரன் அம்பாறை மாவட்ட மக்கள் மத்தியில் பெரும் நன்மதிப்பை பெற்றவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**SpiceJet**  
Red. Hot. Spicy.

**VANAKKAM**  
**விசன்னை**

**இரு வழி கட்டணம் (RT FARE)**  
**LKR 45,500**

**ஒரு வழி கட்டணம் (OW FARE)**  
**LKR 36,400**

**கொழும்பில் இருந்து விசன்னை**  
**இரு வழி விமானங்கள்**

**29 நவம்பர் 2023**  
**முதல் தொடங்குகிறது**

**FREE 30KG+7KG**  
BAGGAGE ALLOWANCE

**Jetwing**  
AIR

**தகவல்களுக்கு தொடர்பு கொள்ளவும்**

JETWING HOUSE II - LEVEL 1,  
46/21 NAVAM MAWATHA COLOMBO 02  
PHONE: +94 11 473 2400

☎ RUKSHAN

☎ +94 77 790 2118

✉ rukshanm@jetwing.lk

☎ SHAFWAN

☎ +94 74 352 9047

✉ shafwan@jetwing.lk

**JRIDE**  
BEYOND THE ROAD

Safety and comfort are our concern

**ஜேரைட்  
JRIDE**

**TAXI APP FROM JAFFNA**  
இலங்கை முழுவதும் | Islandwide



ஆட்டோ கட்டணங்களால் ஆழப்போயுள்ளீர்களா?  
சவலையினை விடுங்கள்.

**நாங்கள் தயாராகிவிட்டோம்!**  
யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து உங்களுக்காக  
உருவாக்கப்பட்ட ரக்சி அப் (Taxi App)



இலகு முறையில்  
கணக்கை பதிவு  
செய்து உங்கள்  
பயணத்தை  
தொடங்கலாம்!

**YOU CAN  
EASILY  
REGISTER &  
BOOK  
YOUR RIDE**

GET IT ON  
Google Play

Download on the  
App Store



வாகன உரிமையாளர்களே ஒட்டுனர்களே!  
உங்கள் தனிப்பட்ட மற்றும் வாலகை வாகனங்களை  
பயன்படுத்தி உங்கள் வருமானத்தை அதிகரிக்க  
ஒரு தீர்வு!

இதுவரை பதிவு செய்யாதவர்கள் JRide Driver  
செயலியில் இலகு முறையில் கணக்கை பதிவு செய்து  
உங்கள் சேவையை தொடங்கலாம்!



**YOU CAN  
EASILY  
REGISTER  
& ADD YOUR  
VEHICLE**

GET IT ON  
Google Play

Download on the  
App Store

### SCHEDULED BOOKING

New Feature  
புதிய வசதி

நீண்ட தூர பயணத்திற்கு வாகனத்தினை முன்பதாகவே  
புக்செய்து வைக்க விரும்புகின்றீர்களா?

**விமான நிலையத்திற்கு / விமான நிலையத்தில் இருந்து  
வாகனம் தேவையா?**

எமக்கு அழையுங்கள், தொலைபேசி ஊடாகவோ, WhatsApp  
மூலமாகவோ தொடர்பு கொள்ளவும்.

**HOTLINE : 706563213 / 703563213**

**JRIDE TAXI APP  
SPEED IT NET**

பரமேஸ்வரா சந்தி,  
136, பலாலி வீதி  
திருநெல்வேலி, யாழ்ப்பாணம்

+94 703 563213

www.jride.lk

மகிழ்ச்சியான பயணம் திருப்தியான கட்டணம்!





# NEW YEAR Special Offer

Lenovo



## LENOVO IDEAPAD 15AMN7

AMD RYZEN 3-7320U,  
8GB, 512GB, 15.6" DISPLAY,  
WINDOWS 11  
2 YEAR WARRANTY  
PRICE - 142,000/=



## LENOVO IDEAPAD 3 15ALC6

AMD RYZEN 5 -5500U,  
8GB, 512GB, 15.6" DISPLAY,  
WINDOWS 11,  
2 YEAR WARRANTY  
PRICE - 230,000/=



## LENOVO IDEAPAD 3 15ALC6

AMD RYZEN 7-5700U,  
8GB, 512GB, 15.6" DISPLAY,  
WINDOWS 11,  
2 YEAR WARRANTY  
PRICE - 255,000/=



## HP 15S-EQ3619AU

AMD RYZEN 5 - 5625U,  
8GB, 512GB, 15.6" DISPLAY,  
Windows 11 + MS Office (Genuine)  
2 YEAR WARRANTY  
PRICE - 195,000/=



## DELL INSPIRON 3525

AMD RYZEN 7-5825U,  
8GB, 512GB, 15.6" DISPLAY,  
WINDOWS 11, 2 YEAR WARRANTY  
PRICE - 255,000/=



Free Gifts

BAG & EARPHONES

CALL US : 076 359 4359 | 077 766 7975 | 076 359 4364

\*Terms and conditions apply

